

УДК 343

СОВРЕМЕННЫЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА

Маркина А.А.,

студент,

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского,

Калуга, Россия¹

Аннотация: в статье поднимается вопрос представлений о личности преступника, так как этот вопрос является актуальной проблемой криминологии. В силу того, что человек – существо биосоциальное, феномен преступной личности рассматривается через наличие особых отрицательных черт и свойств, как проявления социальной стороны человека. На поведение асоциальных людей не влияют установленные в обществе нормы, обычно у них нарушен или вовсе отсутствует нормативный контроль, личные переживания выходят на первый план.

Ключевые слова: преступность, личность преступника, преступник, личность, человек, индивид, индивидуальность, субъект преступления, характерные черты преступника.

MODERN IDEAS ABOUT THE IDENTITY OF THE CRIMINAL

Markina A.A.,

student,

K.E. Tsiolkovsky Kaluga State University,

Kaluga, Russia

¹ **Научный руководитель:** Дроздов Денис Евгеньевич, доцент кафедры юриспруденции Калужского государственного университета им. К.Э. Циолковского, к.ю.н., Калуга, Россия

Abstract: the article raises the question of ideas about the personality of a criminal, since this issue is an urgent problem of criminology. Due to the fact that a person is a biosocial being, the phenomenon of a criminal personality is considered through the presence of special negative traits and properties as manifestations of the social side of a person. The behavior of antisocial people is not influenced by the norms established in society, they usually have violated or no regulatory control at all, personal experiences come to the fore.

Keywords: crime, criminal personality, criminal, personality, person, individual, individuality, subject of crime, characteristic features of the criminal.

Изучение личности преступника всегда была важной проблемой криминологии. В разные временные промежутки вопрос об ее определении и роли решался по-разному. Однако, именно личность является ключевым аспектом преступного деяния. В современной литературе нет однозначного определения понятия личность. В первую очередь это связано со сложностью самого феномена. Вместе с понятием личность в психологии рассматриваются такие как человек, индивид и индивидуальность [1, с.4]. Понятие человек является наиболее общим для всех и представляет собой социально-биологическое существо, стоящее на высшей ступени развития живых организмов. Он наделен разумом, речью, сознанием. Распространенной характеристикой людей также являются индивид и индивидуальность. Так, индивид рассматривается как единичный представитель человеческого рода. Индивидуальность понимается как интегральное свойство личности, проявляющееся во внешнем облике, в телосложении, выразительности движений, темпераменте, в особенностях потребностей, направленности, в познавательных, волевых, эмоциональных процессах, психических состояниях и жизненном опыте [2, с.8-9].

Личность же в переводе с латинского означает «персона». В житейском понимании – это наиболее выдающиеся особенности человека. Однако, в психологии личность представляет собой индивида, занимающего определенное место в общности людей, выполняющий в нем определенную роль, являющийся субъектом активной деятельности, носителем сознания и самосознания, обладающий мировоззрением, достигший понимания всех своих социальных функций, своего места в мире, осмысления себя как субъекта исторического творчества, своих прав и обязанностей, этических и эстетических норм познания и их реализации в окружающем мире. Это человек, активно осваивающий и целенаправленно преобразующий природу, общество и самого себя, обладающий динамичным соотношением ориентаций, потребностно-мотивационными установками и их морально-волевыми проявлениями [2, с. 10].

Каждая персона обладает ключевыми свойствами, к которым можно отнести: способности, темперамент, характер, волю, эмоции, мотивацию. В криминологии личность преступника всегда имела важное значение, человеческие поступки производны от ее сущностных характеристик. Наиболее фундаментальные работы по данной теме были изданы известными отечественными криминологами Ю.М. Антоняном, Ю.Д. Блуштейном, А.И. Долговой, А.Б. Сахаровым и другими. Следует отметить, что понятие личности преступника в определенной мере условно и формально, поскольку отнесение конкретных действий к числу преступных зависит от законодательства. В связи с этим она должна рассматриваться на твердой правовой основе, следовательно признать таковой можно только тех, кто:

- признан судом субъектом преступления;
- находится во временных пределах с момента совершения преступления и до отбывания наказания.

При этом факт исправления или перевоспитания осужденного во внимание не берется [4, с.366]. Понятие личности в криминологии и в психологии существенно различается. Для юриспруденции важно не только определение общих черт человека, но и специфических характеристик (полученных как от рождения, так и во время социализации, а также выявление мотивационных характеристик и преступных установок). Под личностью преступника Абызов Р.М. предлагает понимать совокупность ее социально значимых свойств и признаков. Определяющих виновное совершение преступлений и характеризующих меру социальной патологии личности. Именно сущностная характеристика конкретного человека, по его мнению, свидетельствует о том, что преступник – это социальный, а не биологический феномен. От законопослушных людей он отличается не физиологическими и не биологическими, а нравственно-психологическими и социологическими признаками [3, с.54].

В это же время, Ю.М. Антонян, В.Н. Кудрявцев и В.Е. Эминов определяли личность преступника как совокупность интегрированных в ней социально значимых негативных свойств, образовавшихся в процессе многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми [4, с.12]. Таким образом, можно утверждать о том, что исследуемое нами понятие – это совокупность негативных социальных и социально-психологических свойств и качеств человека, которые во взаимодействии с конкретной жизненной ситуацией привели его к совершению преступления. Особое значение для правонарушителя играет конкретная жизненная ситуация как определенное сочетание обстоятельств, например, условия жизни, обстановки и т.п.

На основе юридического и социального критерия можно выделить преступника из общей массы людей. Еще на заре криминологии ученые видели в преступнике тип личности, не соответствующий всем остальным в человеческой популяции. Причем одни видели в преступниках людей,

отмеченных печатью Каина, а другие искали причины в биологических особенностях, третьи конструировали специфические социальные типы преступников, а четвертые искали компромисс между социологическим и биологическим подходами.

Человек обладает как биологическими особенностями, так и социальными. Первые – эта та база, которая способствует восприятию социальных норм. Из этого следует, что физические факторы не могут быть причиной преступного поведения, а следовательно утверждение «преступником не рождаются, а становятся в случае неблагоприятных условий» - верно. Однако, эти условия напрямую не порождают преступное поведение, т.к. человек самостоятельно выбирает и усваивает те социальные установки, которые считает необходимым. Поэтому недопустима социологизация, психологизация и биологизация личности преступника. Первое, как правило, выражается в преувеличении влияния среды на ее формирование и поведение и т.п., второе – в придании решающего значения только психологическим факторам без учета социальной среды и условий, а третье – в определении биологических - ведущими в формировании личности преступника.

Главным для криминологии в вопросе определения личности преступника является правильное понимание соотношения социального и биологического в человеке: вторые особенности влияют на тип действий человека, но в целом поступки диктуются еще и степенью социальной воспитанности и не являются причинами его поведения, в том числе девиантного [6, с.8-10].

Существенной характеристикой личности преступника является совокупность отрицательных черт и свойств. Тем не менее, их наличие не всегда свидетельствует о том, что человек склонен к совершению преступлений. Характерными чертами преступников являются [3, с.56]:

- плохое усвоение требований правовых и нравственных норм (т.е. одни не понимают, чего от них требует общество, другие – понимают, но не желают выполнять эти требования, а третьи чаще всего вообще не поддаются положительному влиянию этих норм);

- более высокий уровень импульсивности и агрессивности, тревожные переживания и нестабильные психические состояния, подозрительность, недоверчивость, постоянное ожидание нападения.

Как правило, указанные особенности формируются на основании жизненного опыта и биологически обусловленных особенностей. Среди преступников немало лиц с ярко выраженной индивидуальностью, лидерскими способностями, большой предприимчивостью и инициативой [3, с. 57].

Выборочные криминологические исследования показывают, что мужчин среди преступников значительно больше, чем женщин. Однако, существуют виды преступлений, где доля женщин намного выше, чем в целом в преступности. Что касается возрастных характеристик, то молодые люди чаще совершают агрессивные и импульсивные преступления, старшие люди отличаются более преднамеренным типом поведения. Наконец, возраст во многом определяет потребности людей, жизненные цели людей, круг их интересов и образ жизни, что может повлиять на противоправное поведение [7, с. 24-25, 39-40].

Следовательно, человек становится преступником, а не рождается им. Законопослушные люди наиболее адаптируемы в обществе, способные контролировать собственное поведение. Нормы, существующие в обществе, не имеют большого влияния на поведение преступников. Обычно у данных лиц нарушен или вовсе отсутствует нормативный контроль, личные переживания, обиды, и внутренние желания берут верх, они не понимают требований общества к ним или понимают, но не хотят выполнять их. Данные лица становятся

асоциальными, они не способны устанавливать контакт с другими людьми, придерживаются только своей точки зрения и не хотят принимать мнение окружающих людей, на биологическом уровне, они теряют чувства сопереживания, сочувствия, поддержки, так как данные люди не способны устанавливать связи, тем самым у них отсутствует круг общения, товарищи, друзья, априори для них все являются врагами. Соединив все вместе, мы получаем следующие характерные черты, которыми обладает данная категории лиц: замкнутость, агрессивность, раздражительность, импульсивность, отрицание, принятых в обществе правил; нередко наличие нестабильности психического состояния.

Библиографический список:

1. Хоменко, Н. В. Личность. Теории личности : учеб.-метод. пособие / Н. В. Хоменко. – Минск : БГМУ, 2017 – 28 с.
2. Лебедев А.В. Личность и ее свойства: Учеб. пособие. – СПб.: СПбГУНиПТ, 2001. – 212 с.
3. Криминология: Общая и особенная части: курс лекций / под общ. ред. Р.М. Абызова. – Барнаул : Барнаульский юридический институт МВД России, 2020. – 262 с.
4. Антонян Ю.М., Кудрявцев В.Н., Эминов В.Е. Личность преступника. – СПб.: Издательство «Юридический центр Пресс», 2004. – 366 с. Лобов С.А.
5. Личность преступника и индивидуальное преступное поведение: электронное учебное пособие. Кубанский институт социэкономки и права (филиал) ОУП ВО «Академия труда и социальных отношений», 2019 – 48 с.
6. Антонян Ю.М. Преступность среди женщин / Ю. М. Антонян. – Москва : Рос. право, 1992. – 252 с.

Оригинальность 81%